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Q.1. Recently, how many properties of India have been included in UNESCO’s tentative list of heritage? 

 A) 06 B) 07 

 C) 08 D) 09 

  Answer : B   .   

✓ 7 New Indian Sites Added to UNESCO Tentative List, Total Now 69. 

✓ UNESCO has included seven new properties of India in the tentative list of World Heritage Sites.  

✓ Now the number of Indian properties included in the tentative list has reached 69 (49 in the cultural 

category, three in the mixed category, and 17 in the natural category). 

✓ Seven new properties, including the natural heritage of the Deccan Traps in Panchgani and 

Mahabaleshwar in Maharashtra and the Tirumala Hills in Andhra Pradesh, have been included in India’s 

tentative list of UNESCO World Heritage Sites. 

✓ India currently has 44 UNESCO World Heritage Sites (36 cultural, 7 natural, 1 mixed), with the recently 

included Maratha Military Landscapes being the 44th site, making India one of the top countries in the 

world. 

✓ India began its journey in UNESCO’s World Heritage List in 1983 with four sites (Ajanta, Ellora, Agra 

Fort, Taj Mahal). 

✓ Major properties 

✓ Natural category – Panchgani and Mahabaleshwar (Maharashtra), Erra Matti Dibbalu (Visakhapatnam, 

Andhra Pradesh); Tirumala Hills (Tirupati, Andhra Pradesh); and Varkala (Kerala). 

✓ Geological heritage – Deccan Trap; St. Mary’s Islands (Udupi, Karnataka); Meghalaya Age Caves (East 

Khasi Hills, Meghalaya); Naga Hill Ophiolite (Kiphire, Nagaland) are included. 

✓ With these, the number of Indian properties included in the tentative list has now reached 69 (49 in the 

cultural category, three in the mixed category, and 17 in the natural category). 

✓ About the World Heritage Convention 

✓ It was adopted by the UNESCO General Assembly in 1972. This convention came into effect in 1975. In 

1975, under the convention, the ‘World Heritage in Danger’ list and the ‘World Heritage Fund’ were 

established. 
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✓ India ratified this convention in 1977. April 18 was declared as the International Day for Monuments and 

Sites, also known as World Heritage Day. 

UNESCO IN NEWS 2025 
➢ India has officially nominated the 'Ancient Buddhist Site, Sarnath  for the UNESCO World Heritage 

List under the 2025–26 nomination cycle. 

➢ United States will again withdraw from the United Nations Educational, Scientific and Cultural 

Organization (UNESCO). 

➢ The ‘Maratha Military Landscape of India‘ has become the 44th property of India to be inscribed on 

the UNESCO World Heritage List. 

➢ Uttar Pradesh's Salkhan Fossils Park, located in the Sonbhadra district, has made it to UNESCO's 

tentative list of World Heritage Sites. 

➢ The Lakkundi group of monuments in Karnataka is being proposed for inclusion on UNESCO's 

tentative list of World Heritage Sites. 

➢ Port Royal, Jamaica, is currently undergoing the nomination process to be inscribed on UNESCO's 

World Heritage List. 

➢ The classical ancient Indian texts, Natyashastra and Shrimad Bhagavad Gita, have been inscribed in 

UNESCO’s Memory of the World Register.  

➢ La Prensa, a Nicaraguan newspaper, was indeed announced as the recipient of the 

UNESCO/Guillermo Cano World Press Freedom Prize for 2025. 

➢ Two Indian heritage conservation projects—the Abathsahayeswarar Temple Conservation Project in 

Thukkatchi, Tamil Nadu, and the BJPCI Conservation Project of Mumbai, Maharashtra—have won 

UNESCO’s Asia-Pacific Awards for Cultural Heritage Conservation 2024. 

➢ UNESCO recently designated 16 new Global Geoparks, increasing the total number of geoparks in 

its network to 229 across 50 countries. 

➢ UNESCO and the Indian Ministry of Electronics and Information Technology (MeitY) are 

collaborating on an AI Readiness Assessment (AI RAM) initiative in India. 

➢ UNESCO has declared West Bengal as a top destination for heritage tourism. 

➢ Kozhikode made history by becoming the first UNESCO City of Literature in India. 

➢ India added 6 new properties to its UNESCO Tentative List, increasing the total count of 

tentative sites in the country to 62. 
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Q.2. Consider the following statements regarding the Production-Linked Incentive (PLI) scheme for 

White Goods: 

 1. It is designed to create a complete component ecosystem for Air Conditioners and LED Lights 

industry in India. 

 2. It is an initiative of the Department for Promotion of Industry and Internal Trade (DPIIT) under 

the Ministry of Commerce and Industry. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C    .   

✓ The government has re-opened the application window for the production-linked incentive (PLI) scheme 

for white goods. 

✓ It is designed to create a complete component ecosystem for Air Conditioners and LED Lights Industry in 

India and make India an integral part of the global supply chains. 

✓ It is implemented as a pan India scheme and is not specific to any location, area or segment of population. 

✓ Objectives: It proposes a financial incentive to boost domestic manufacturing and attract large investments 

in the White Goods manufacturing value chain. 

➢ 1. Kanger Valley National Park (Chhattisgarh) 

➢ 2. Mudumal Megalithic Menhirs (Telangana) 

➢ 3. Ashokan Edict Sites along the Mauryan Routes 

➢ 4. Chausath Yogini Temples 

➢ 5. Gupta Temples of North India 

➢ 6. Palace-Fortresses of the Bundelas (Madhya Pradesh & Uttar Pradesh) 

➢ United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO) 

➢ Formation : 16 November 1945  

➢ Headquarters : Paris, France  

➢ Director-General : Audrey Azoulay (France)  

➢ India currently has 44 UNESCO World Heritage Sites. This includes 36 cultural sites, 7 natural 

sites, and 1 mixed site 
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✓ Its prime objectives include removing sectoral disabilities, creating economies of scale, enhancing exports, 

creating a robust component ecosystem and employment generation. 

✓ Incentives: The scheme will extend an incentive of 4-6% on incremental turnover over base year (2019-

20) of goods sold in India and exported to global markets, to eligible companies for a period of 5 years. 

✓ Eligibility 

✓ Applicant can be any company that should be incorporated in India under the provisions of the Company 

Act, 2013. 

✓ Eligibility shall be subject to the achievement of thresholds of net incremental sales of Eligible Products for 

the respective financial year over the base year and cumulative incremental investment in the preceding 

financial year. 

✓ Any entity availing benefits under any other PLI Scheme of Govt. of India will not be eligible under this 

scheme for same products. 

✓ Time period: It is to be implemented over FY 2021-22 to FY 2028-29 

✓ Nodal Ministry: The scheme was notified by the Department for Promotion of Industry and Internal 

Trade (DPIIT), Ministry of Commerce and Industry. 

Q.3. Consider the following statements regarding INS Andorth: 

 1. It is an anti-submarine warfare-shallow watercraft (ASW-SWC) built by Garden Reach 

Shipbuilders and Engineers. 

 2. It is propelled by a nuclear fuel engine-waterjet combination. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : A   .   

✓ Indian Navy has received the second indigenously built anti-submarine warfare-shallow watercraft INS 

Andorth. 

✓ It draws its name from Androth Island in the Lakshadweep archipelago.  

✓ It is the second of eight anti-submarine warfare-shallow watercraft (ASW-SWC) built by Garden Reach 

Shipbuilders and Engineers (GRSE), Kolkata. 

✓ The ASW SWC ships have been indigenously designed and constructed as per the Classification Rules 

of Indian Register of Shipping (IRS) at GRSE, Kolkata . 
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✓ Features of INS Androth 

✓ It is approximately 77 meters in length and it is the largest Indian Naval warships. 

✓ Propulsion: The ship is propelled by a diesel engine-waterjet combination, which allows for high speed 

and efficient maneuverability in shallow waters. 

✓ Armament: It is equipped with state-of-the-art lightweight torpedoes, indigenous ASW rockets, 

and advanced shallow water SONAR, 

✓ It enables effective submarine detection and engagement in littoral zones. 

✓ It strengthens Navy’s Anti-submarine, coastal surveillance and mine laying capabilities. 

✓ It is built by using over 80 percent indigenous content, reflecting growing domestic capabilities and 

reducing dependency on imports 

INS IN NEWS 2025 
➢ Indian Navy has received the second indigenously built anti-submarine warfare-shallow watercraft 

INS Andorth. 

➢ It draws its name from Androth Island in the Lakshadweep archipelago.  

➢ It is the second of eight anti-submarine warfare-shallow watercraft (ASW-SWC) built by Garden 

Reach Shipbuilders and Engineers (GRSE), Kolkata. 

➢ INS Tamal, the Indian Navy’s newest stealth frigate, commissioned in Russia on 1 July 2025, 

concluded a three-day port visit to Casablanca, Morocco, from 6–9 August 2025.  

➢ INS Himgiri (Yard 3022) was delivered to the Indian Navy at GRSE, Kolkata. 

➢ It is the third ship of Nilgiri Class (Project 17A) and the first of the class built at Garden Reach 

Shipbuilders & Engineers (GRSE). 

➢ INS Nistar is India’s first indigenously designed and built Diving Support Vessel (DSV), 

commissioned by the Indian Navy at Visakhapatnam. 

➢ Indian Navy's INS Sandhayak made her maiden port call at Port Klang, Malaysia, for hydrographic 

cooperation. 

➢ It is the first of the indigenously designed and built Sandhayak-class hydrographic survey ship, 

which was commissioned in February 2024. 

➢ It was constructed at Garden Reach Shipbuilders & Engineers (GRSE), Kolkata. 

➢ Yard 12652 (Udaygiri) being built at Mazagon Dock Shipbuilders Limited (MDSL), was delivered 
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Q.4. What is the name of the portal launched at the Gyan Bharatam International Conference to digitise 

and preserve India’s manuscript heritage? 

 A) Manuscript India Portal B) Gyan Bharatam Portal 

 C) Bharat Gyan Portal D) Knowledge Heritage Portal 

to the Indian Navy. 

➢ It is the second among the seven Project 17A (P-17A) frigates under construction at Mazagon Dock 

Shipbuilders Limited (MDSL) in Mumbai and Garden Reach Shipbuilders and Engineers in 

Kolkata.  

➢ Prime Minister Narendra Modi commissioned three frontline naval warships and submarines - INS 

Surat,INS Nilgiri and INS Vagsheer at the Mazagon Dock Shipbuilders Limited (MDL), Mumbai, 

Maharashtra on 15 January 2025.  

➢ INS Nilgiri is a stealth frigate and is the lead ship of the Indian Navy’s Project 17A, to develop 

stealth frigates . 

➢  INS Surat is the last of the four guided missile destroyer class ships to be constructed under Project 

15B and INS Vaghsheer is the the sixth and final submarine of the Kalvari class built under Project 

75 of the Indian Navy 

➢ Larsen & Toubro (L&T) launched the second multi-purpose vessel (MPV) INS Utkarsh for the 

Indian Navy. 

➢ Mumbai based Mazagon Dock Shipbuilders Limited (MDL) marked a key milestone in India’s 

defence capabilities with the delivery of the sixth and final Scorpene-class submarine, INS 

Vaghsheer, to the Indian Navy. 

➢ It is the sixth submarine of the first batch of six Kalvari-class submarines for the Indian Navy. 

➢ INS Nirdeshak is the second ship under the Survey Vessel (Large) Project of the Indian Navy. It is 

designed to conduct hydrographic surveys, assist in navigation and support maritime operations. 

➢ It is built by Garden Reach Shipbuilders and Engineers (GRSE), Kolkata. 

➢ Indian Navy is set to commission its latest multi-role stealth guided missile frigate, INS Tushil, at 

Kaliningrad, Russia 

➢ Garden Reach Shipbuilders and Engineers (GRSE) Ltd delivered INS Nirdeshak to the Indian 

Navy. It is the second in a series of four Survey Vessels (Large) being built by the Garden Reach 

Shipbuilders and Engineers. 
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  Answer : B   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi launched the Gyan Bharatam portal at the International Conference on 

Gyan Bharatam in New Delhi.  

✓ The portal is part of the Gyan Bharatam Mission announced in the Budget session 2025.  

✓ The mission aims to digitise, catalogue, and preserve India’s one crore manuscripts and make them 

globally accessible.  

✓ It addresses intellectual piracy by providing authentic sources of traditional knowledge. 

APP & PORTAL IN NEWS 2025 
➢ Government of India has revised the advance registration period to apply for registration on the Steel 

Import Monitoring System (SIMS) 2.0 portal for import of all steel products, except some items.  

➢ SIMS 2.0 Portal was launched by the Union Ministry of Steel, Government of India. 

➢ The mobile application “Meri Panchayat” has been internationally recognized with the prestigious 

World Summit on the Information Society (WSIS) Prizes 2025 Champion Award. 

➢ The Sugamya Bharat App (SBA) has been revamped to provide a more user-friendly and impactful 

experience. 

➢ Markets regulator SEBI has launched a centralised database portal for corporate bonds in a bid to 

create a single, authentic source of information on such securities. 

➢ Union Home Minister and Minister of Cooperation will launch BHARATPOL portal in New Delhi 

on 07th January, 2025 in Bharat Mandapam. 

➢ It will streamline the processing of all requests for international assistance through INTERPOL, 

including the issuance of Red Notices and other colour-coded INTERPOL notices. 

➢ It is developed by the Central Bureau of Investigation (CBI). 

➢ Financial services secretary M Nagaraju has launched a revamped 'Baanknet' portal that aims to 

streamline property e-auctions from all public sector banks (PSBs). 

➢ The Department of Consumer Affairs is launching 'Jago Grahak Jago App,' 'Jagriti App,' and ‘Jagriti 

Dashboard’ for public use on National Consumers Day 2024 to protect Consumers from the Dark 

Patterns. 

➢ Ministry Consumer Affairs, Food and Public Distribution, government of India has launched SCAN 

(Subsidy Claim Application for NFSA) Portal and ‘Anna Chakra”  to modernise the Public 
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Distribution System in the country. 

➢ e-Sankhyiki portal launched by the Ministry of Statistics and Programme Implementation 

(MoSPI). 

➢ Ministry of Labour & Employment (MoLE) stated that eShram has registered more than 30 crore 

unorganised workers, showcasing its rapid and widespread adoption among the unorganised 

workers. 

➢ About e-Shram Portal: 

➢ It was launched by the Ministry of Labour and Employment in 2021 for the registration and creation 

of a comprehensive National Database of Unorganized Workers. 

➢ Union Health Minister recently launched the National Medical Register Portal in New Delhi. 

➢ About National Medical Register (NMR) Portal: 

➢ It is a portal of the National Medical Commission (NMC) for the registration of all MBBS doctors 

eligible for registration in India 

➢ Union Ministry of Women and Child Development recently launched the new SHe-Box portal. 

➢ About SHe-Box Portal: 

➢ It is a centralized platform for registering and monitoring complaints of sexual harassment of women 

in the workplace 

➢ Uttarakhand government's eSwasthya Dham portal is now integrated with the Centre's Ayushman 

Bharat Digital Mission (ABDM), allowing 'Char Dham' pilgrims to seamlessly create their national 

digital health accounts. 

➢ Union Home Minister and Minister of Cooperation Amit Shah launched four apps—e-Sakshya, 

Nyaya Setu, Nyaya Shruti, and e-Summon—to ensure the smooth implementation of the three new 

criminal laws in the country. 

➢ Union Minister of Coal and Mines inaugurated the National Landslide Forecasting Centre at 

Geological Survey of India (GSI) Kolkata and also launched the Bhusanket Web Portal and 

Bhooskhalan Mobile App. 

➢ Madhya Pradesh Launches 'Lokpath Mobile App' to Expedite Road Issue Resolution. 

➢ RBI launches PRAVAAH(Platform for Regulatory Application, VAlidation and AutHorisation) 

Portal and mobile app for G secs trading. 

➢ The Ministry of Statistics and Programme Implementation (MoSPI) Launches eSankhyiki Portal for 
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Q.5. Where was the 4th Coast Guard Global Summit (CGGS) held from 11–12 September 2025? 

 A) Tokyo, Japan B) New Delhi, India 

 C) Paris, France D) Rome, Italy 

  Answer : D   .   

✓ The 4th Coast Guard Global Summit (CGGS) was held in Rome, Italy from 11–12 September 2025, 

hosted by the Italian Coast Guard in partnership with the Japan Coast Guard and organised with support 

from The Nippon Foundation. 

✓ It was co-chaired by Italy and Japan under the theme “Guardians at Sea”, focusing on safer, cleaner, and 

more secure seas. 

✓ The aim was to strengthen global maritime governance, enhance cooperation, and share best practices in 

maritime safety, marine environment protection, emergency response, and law enforcement. 

✓ Delegates from 115 countries participated, including a two‑member Indian Coast Guard team led by 

Director General Paramesh Sivamani, who presented on India’s fire emergency response at sea. 

✓ India also announced its bid to host the 5th CGGS in Chennai in 2027, coinciding with the Indian Coast 

Guard’s Golden Jubilee 

Q.6. Which Indian city is the host of 5th Coast Guard Global Summit (CGGS) 2027? 

 A) Mumbai 

 B) Kolkata 

 C) Visakhapatnam 

 D) Chennai 

  Answer : D   .   

✓ Chennai will host the 5th Coast Guard Global Summit (CGGS) in 2027, the golden jubilee year of the 

Indian Coast Guard (ICG). 

Enhanced User Experience and Ease of Data Access. 

➢ Election Commission of India (ECI) has launched the Saksham app, a mobile application designed 

to facilitate voter registration and electoral services for Persons with Disabilities (PwDs). 
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Q.7. Which mobile platform was used by Ministry of Agriculture and Farmers’ Welfare to send AI-based 

monsoon forecasts to farmers? 

 A) DigiAgri B) m-Kisan 

 C) Krishi-Setu D) Agri-Sathi 

  Answer : B    .   

✓ Ministry of Agriculture and Farmers’ Welfare (MoAFW) used Artificial Intelligence (AI) to send early 

monsoon forecasts to farmers.  

✓ Nearly 3.8 crore farmers across 13 states received AI-based weather forecasts via SMS through the m-

Kisan platform.  

✓ m-Kisan is an SMS-based platform that delivers agricultural advisories and services directly to farmers.  

✓ It enables Central and State government organisations to send messages in farmers’ local languages.  

✓ The portal considers farmers’ location and preferred agricultural practices while delivering advisories.  

✓ It is designed to provide guidance on crops, weather, market updates, and government schemes. 

Q.8. What is the name of the world’s first-ever Tri-service all-women sailing circumnavigation 

expedition flagged off by the Defence Minister? 

 A) Navika Sagar Parikrama-II B) Samudra Pradakshina 

 C) Triveni Voyage D) Maritime Shakti Expedition 

  Answer : B    .   

✓ The world’s first-ever Tri-service all-women sailing circumnavigation expedition has been named Samudra 

Pradakshina.  

✓ It was flagged off by the Defence Minister and symbolises Nari Shakti, the jointness of the Armed Forces, 

Aatmanirbhar Bharat, and India’s maritime vision.  

✓ Led by Lt Col Anuja Varudkar, a crew of 10 women officers will sail for nine months aboard the 

indigenously built IASV Triveni, covering 26,000 nautical miles.  

✓ Their route includes crossing the Equator twice, rounding the three great Capes, and navigating the 

challenging Southern Ocean and Drake Passage.  

✓ The mission also integrates scientific studies on microplastics and ocean health, while advancing India’s 

maritime diplomacy globally. 
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Q.9. The Observer Research Foundation (ORF) signed a five-year Memorandum of Understanding 

(MoU) with which international organisation? 

 A) World Bank 

 B) Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD) 

 C) International Monetary Fund (IMF) 

 D) United Nations Development Programme (UNDP) 

  Answer : B  .  

✓ Observer Research Foundation (ORF) and the Organisation for Economic Co‑operation and 

Development (OECD) signed a five‑year MoU at OECD Headquarters in Paris, France. 

✓ The agreement aims to strengthen collaboration on key global policy issues and integrate India’s policy 

perspectives into OECD’s global dialogue. 

✓ Focus areas include economic diplomacy, trade & investment, climate change & sustainability, digital 

transformation, infrastructure, and supply chains. 

✓ The MoU will enable joint research projects, policy events, and participation in flagship platforms such as 

the Raisina Dialogue. 

✓ ORF is a leading Indian think tank, while OECD is a Paris‑based intergovernmental body with 38 

member countries. 

Q.10. Consider the following statements regarding International Electrotechnical Commission: 

 1. It prepares and publishes international Standards for all electrical, electronic and related 

technologies. 

 2. It is a United Nation’s specialized agency.  

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : A   .   

✓ India will host the 89th General Meeting (GM) of the International Electrotechnical Commission (IEC) 

from 15 to 19 September 2025 at Bharat Mandapam, New Delhi. 

✓ It is a nonprofit organization which was established in 1906. 
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✓ It is the organization that prepares and publishes international Standards for all electrical, electronic and 

related technologies. 

✓ IEC’s mission is to promote, through its members, international cooperation on all questions of 

electrotechnical standardization and related matters.  

✓ IEC standards reach over 150 countries. 

✓ Standardization Management Board (SMB) is an apex governance body of IEC responsible for technical 

policy matters. 

✓ The IEC works closely with the International Organization for Standardization (ISO) and the 

International Telecommunication Union (ITU). 

✓ It is the fourth time India is hosting the prestigious IEC General Meeting, after 1960, 1997 and 2013. 

✓ It is not an United Nation’s specialized agency. 

✓ It is headquartered in Geneva, Switzerland. 

Q.11.  Recently, on the occasion of whose birth centenary did PM Modi release a ₹100 commemorative 

coin? 

 A) Ramankutty Nair B) Sonal Mansingh 

 C) Brijmohan Mishra D) Bhupen Hazarika 

  Answer : D    .   

✓ PM Modi Releases ₹100 Coin on Bhupen Hazarika’s Birth Centenary. 

✓ Prime Minister Narendra Modi released a ₹100 commemorative coin on the occasion of the birth 

centenary of the great Assamese singer, poet, and cultural icon at a public event in Guwahati. 

✓ Paying heartfelt tribute to Bharat Ratna Dr. Bhupen Hazarika, the Reserve Bank of India (RBI) released a 

₹100 commemorative coin on the occasion of the birth centenary of the great Assamese singer, poet, and 

cultural icon. 

✓ This coin release is part of a year-long centenary celebration, which started on 8 September 2025 and will 

conclude on 8 September 2026 with a grand ceremony in which the President of India will also participate. 

✓ To celebrate the birth centenary of Bharat Ratna Dr. Bhupen Hazarika, the Inland Waterways Authority 

of India (IWAI) under the Ministry of Ports, Shipping, and Waterways launched a unique cultural 

initiative titled “Bistrirna Parore: A Musical Journey from Sadiya to Dhubri.”  

✓ The journey was flagged off from Guijan Ghat, Tinsukia, with a vibrant festival of art and culture 

dedicated to the Brahmaputra river. 
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✓ Bhupen Hazarika 

✓ For his unique influence on Indian art, music, and social consciousness, he was posthumously awarded 

the Bharat Ratna, India’s highest civilian honor, in 2019. 

✓ Awards and honors received by Bhupen Hazarika 

✓ National Film Award for Best Music Direction (1975) 

✓ Padma Shri (1977) and Padma Bhushan (2001) 

✓ Dadasaheb Phalke Award (1992) 

✓ Sangeet Natak Akademi Fellowship (2008) 

✓ Padma Vibhushan (2012, posthumous) 

✓ Bharat Ratna (2019, posthumous) 

Q.12.  Who won the gold medal in the 57 kg category at the Liverpool World Boxing Championship? 

 A) Nupur Shyoran B) Pooja Rani 

 C) Meenakshi Hudda D) Jasmine Lamboria 

  Answer : D    .   

✓ At the 2025 World Boxing Championship in Liverpool, Jasmine Lamboria (57 kg) and Meenakshi Hudda 

(48 kg) became world champions, while Nupur Shyoran (80+ kg) won silver and Olympian Pooja Rani 

(80 kg) won bronze. 

✓ In boxing, India’s Jasmine Lamboria created history by winning the gold medal at the 2025 World 

Championship in Liverpool, United Kingdom. The Commonwealth Games medalist defeated Poland’s 

Julia Seremeta by a 4-1 split decision in the fiercely contested women’s 57 kg final. 

✓ 24-year-old Meenakshi Hudda defeated Kazakhstan’s Paris 2024 bronze medalist Nazym Kyzaibay 4-1 to 

claim the women’s 48 kg title. 

Q.13.  Who won the gold medal in the 48 kg category at the Liverpool World Boxing Championship? 

 A) Nazym Kyzaibay 

 B) Julia Seremeta 

 C) Nikhat Zareen 

 D) Meenakshi Hudda 

  Answer : D    .   
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✓ India’s women boxers performed brilliantly in the championship, winning a total of three medals. Jasmine 

Lamboria (57 kg) and Meenakshi Hudda (48 kg) became world champions, while Nupur Shyoran (80+ kg) 

won silver and Olympian Pooja Rani (80 kg) won bronze. 

✓ With their victories, Jasmine and Meenakshi became the first Indian champions under World Boxing – the 

new governing body of the sport. 

✓ Earlier, Mary Kom, Nikhat Zareen, Lovlina Borgohain, and other boxers had been crowned world 

champions in tournaments organized by the old governing body. 

Q.14.  Wow many medals did India win at the Liverpool World Boxing Championship? 

 A) 5 B) 4 

 C) 6 D) 8 

  Answer : B    .   

✓ India concluded its campaign at the 2025 World Boxing Championship in Liverpool on 14 September 

2025 with four medals, including two gold. 

✓ Total 4 medals, 2 gold, 1 silver, and 1 bronze 

✓ The World Boxing Championship 2025 was held from 04 to 14 September 2025 at Liverpool Arena in 

Liverpool, England. 

Q.15.  Which country initiated the proposal for the ‘New York Declaration’ in the United Nations 

General Assembly? 

 A) France  B) India 

 C) China D) Japan 

  Answer : A    .   

✓ Government of India supported the 'New York Declaration' of the United Nations General Assembly 

introduced by France.  

✓ Its objective is to resolve the Palestine issue peacefully through a two-state solution. 

✓ India supported the 'New York Declaration' of the United Nations General Assembly, which called for the 

peaceful resolution of the Palestine issue through a two-state solution. 

✓ This proposal, introduced by France, was passed with 142 votes in favor, 10 against, and 12 abstentions. 

Among those opposing were Israel, the United States, Argentina, and Hungary. 
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✓ The declaration, adopted at a high-level conference co-chaired by France and Saudi Arabia in July, calls 

for collective action to end the war in Gaza. 

✓ India recognized Israel in 1950 but was also the first non-Arab country to recognize the Palestine 

Liberation Organization (PLO) as the sole representative of Palestine. India was among the first countries 

in 1988 to grant Palestine the status of a state 

✓ Israel-Palestine conflict: 

✓ Balfour Declaration: The foundation of the Israel-Palestine conflict was laid in 1917 when then British 

Foreign Secretary Arthur James Balfour, under the Balfour Declaration, expressed Britain’s official 

support for a “national home” for Jews in Palestine. 

✓ The United Nations presented a partition plan for the creation of an independent Jewish and Arab state in 

Palestine, which was rejected by most Arab countries. 

✓ Rise of Hamas: 1987: Hamas was a violent branch of Egypt’s Muslim Brotherhood that  sought to pursue 

its agenda through violent jihad. The United States considers it a terrorist organization. 

Q.16.  Which country became the first in the world to appoint an AI minister ‘Diella’? 

 A) Egypt  B) Nigeria  

 C) Albania D) Ethiopia 

  Answer : C    .   

✓ Albania Appoints World’s First AI Minister ‘Diella’ to Fight Corruption. 

✓ Artificial intelligence, which is rapidly spreading in every field, has now entered politics as well.  

✓ Albania has become the first country to appoint an artificial intelligence-generated "minister" ‘Diella’ to 

tackle corruption. 

✓ To tackle corruption, Albania has appointed an artificial intelligence-generated "minister" ‘Diella’, 

becoming the first country to do so. 

✓ The world’s first AI ‘minister’ Diella in Albania will be an AI-generated bot, managing and allocating all 

public tenders for government projects, with the aim of increasing transparency and reducing corruption. 

✓ Before this, the Ministry of Foreign Affairs of Ukraine introduced the world’s first  AI-generated avatar as 

its digital spokesperson, named - Victoria Shi. The name "Victoria Shi" is a combination of the English 

word "Victory" and "Shtuchnyi Intelekt" (the Ukrainian word for artificial intelligence). 
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✓ Albanian Prime Minister Edi Rama said that Diella is the first (government) member who is not physically 

present, but virtually created by artificial intelligence 

✓ AI Minister ‘Diella’ 

✓ As a virtual assistant In January, Diella was initially introduced as an AI-powered digital assistant, 

designed to look like a woman wearing traditional Albanian clothing. 

✓ Its purpose was to help citizens navigate the official e-Albania platform, which provides access to 

documents and services. 

✓ According to government statistics cited by AFP, Diella has so far helped issue 36,600 digital documents 

and has provided nearly 1,000 services through the platform. 

✓ Public tenders in Albania have historically been at the center of corruption scandals. The country has 

become a hub for international criminal networks laundering profits from drug and arms trafficking, and 

allegedly corruption has reached senior levels of the government. 

Q.17.  Which among the following best describes INS Trikand, recently seen in the news? 

 A) It is an offshore patrol vessel. 

 B) It is a guided-missile frigate. 

 C) It is a diesel-electric submarine. 

 D) It is a Kiev-class aircraft carrier. 

  Answer : B    .   

✓ The maiden bilateral maritime exercise between India and Greece will be steered by the Indian Naval Ship 

Trikand, which was called at Salamis Bay, Greece, during her ongoing deployment to the Mediterranean 

Sea recently. 

✓ About INS Trikand: 

✓ It is a Talwar-class guided-missile frigate of the Indian Navy. 

✓ It is the third and final ship of the second batch of Talwar-class frigates ordered by the Indian Navy. 

✓ It was built by the Yantar shipyard in Kaliningrad, Russia. 

✓ It was commissioned into the Indian Navy on 29 June 2013 at Kaliningrad, Russia. 

✓ It is part of the Indian Navy's Western Fleet and operates under the Western Naval Command 

headquartered at Mumbai. 
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Q.1. Where is the headquarter of FAO situated? 

 A) Geneva, Switzerland B) Rome, Italy 

 C) Beijing, China D) New York, USA 

  Answer : B   .     

Q.2. Nathpa Jhakri Dam is situated in which state? 

 A) Gujarat B) Himachal Pradesh 

 C) Uttarakhand D) Odisha 

  Answer : B    . 

✓ Nathpa Jhakri Dam is built on the Satluj River in Himachal Pradesh 

Q.3. In which state is the Orchha Wildlife Sanctuary situated? 

 A) Gujarat B) Madhya Pradesh 

 C) Chhattisgarh D) Uttarakhand 

  Answer : B   .   

Q.4. “Badhti Ka Naam Zindagi” is the tagline of which bank? 

 A) IDFC Bank B) RBL Bank 

 C) Kotak Mahindra Bank D) Axis Bank 

  Answer : D    .   

Q.5. Sattriya is the dance form of which state? 

 A) Assam B) Jharkhand 

 C) Manipur D) Chhattisgarh 

  Answer : A   .   

Q.6. Port Moresby is the capital of which country? 

 A) Albania B) Slovenia 

 C) Papua New Guinea D) Romania 

  Answer : C   .   

✓ Country: Papua New Guinea; Currency: Kina 
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Q.7. Carloz Alcaraz is a player related to which sports? 

 A) Football B) Chess 

 C) Tennis D) Basketball 

  Answer : C   . 

Q.8. What is round revolution related to? 

 A) Tomato Production B) Potato Production 

 C) Cotton Production D) Cocoa Production 

  Answer : B   .  

Q.9. Who has authored the book “The Golden Years”? 

 A) Aditya Bhushan B) Anirudh Bhattacharjee 

 C) Anurag Behar D) Ruskin Bond 

  Answer : D   . 

Q.10. Which of the following Temple is situated in Assam? 

 A) Vishwanath Temple B) Kamakhya Temple 

 C) Natraj Temple Temple D) Vaishno Devi Temple 

  Answer : B   . 
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